Задание по теме "Блеск. Светимость. Расстояние"
1. (Московская астрономическая олимпиада, 2005 год, II тур, 5-7 класс) Двойная звезда состоит из одинаковых компонентов по 2m. Сравните её по блеску с двойной звездой, компоненты которой имеют видимые величины 1m и 3m.
2. Что лучше освещает Землю: Сириус (-1,5m) или все звёзды от 5m до 6m, которых на полусфере ночного неба около 1600?

3. (Олимпиада наукоградов, 1990-1991 год) Известно, что от звезды 0m за 1 секунду падает около 1010 фотонов на 1 м2 площади, перпендикулярной лучу зрения. Оцените, сколько фотонов в секунду попадает в человеческий глаз от полной Луны. Звёздную величину полной Луны принять равной -12,5m.
4. Известно, что на расстоянии 1 а.е. от Солнца через площадку, перпендикулярную солнечным лучам, имеющую площадь 1 м2, проходит поток энергии 1367 Вт (это число называют солнечной постоянной). По этим данным вычислите мощность (светимость) Солнца.

5. Сколько энергии получает Земля от Солнца каждую секунду? Получите ответ в ваттах и в долях мощности Солнца.

6. Используя значение солнечной постоянной для Земли, вычислите солнечную постоянную для Венеры, если среднее расстояние от Солнца до этой планеты равно 0,732 а.е.

7. (Московская астрономическая олимпиада, 2010 год, I тур, 10-11 класс) На сколько процентов (в среднем) отличается количество солнечного света, падающего на Луну в фазе первой четверти и в фазе полнолуния?

8. а) Эксцентриситет земной орбиты 0,017. Во сколько раз отличается количество энергии, получаемой нашей планетой от Солнца в перигелии и афелии? б) Повторите расчёт для Марса, эксцентриситет орбиты которого 0,093.

9. (Московская астрономическая олимпиада, 2005 год, I тур, 8-9 класс) В пункте А в зените наблюдался метеор, имевший блеск 0m. В пункте В этот же метеор был виден на высоте 30онад горизонтом. Какой блеск был у него в этом пункте? Поглощением света в атмосфере пренебречь.
10. Какова звёздная величина Солнца при наблюдении его с Плутона, находящегося на среднем расстоянии (40 а.е.)?
11. (Москва, окружной тур, ноябрь 2014, 11 класс) Звёзды-цефеиды А и В имеют одинаковый период изменения блеска. Максимальный блеск цефеиды А - 4m, цефеиды В - 7m. Какая из этих звёзд дальше? Во сколько раз? Межзвёздным поглощением можно пренебречь.
12. Абсолютной называется звёздная величина светила при наблюдении его со стандартного расстояния 10 пк. Вычислите абсолютную величину Солнца, если видимая с Земли его звёздная величина составляет -26,8m.  
13. Определите максимальное расстояние, с которого Солнце ещё можно видеть невооружённым глазом.
14. (Московская астрономическая олимпиада) В максимуме затменная переменная звезда имеет блеск 6m, а в минимуме 8m. Считая затмение центральным, а спутник тёмным, найти отношение объёмов компонентов этой пары.

